

разных школ на освещаемый вопрос.

Посторонний независимый экзаменатор обращает внимание на такие "мелочи", как правильное написание фамилии, имени, отчества ученых, внесших вклад в разработку того или иного вопроса и другие подробности, на которых преподаватель, ведущий этот предмет, не акцентирует внимание. И вообще, в случае независимой экспертизы знаний, вопрос надо освещать значительно шире, чем требует узкая специализация, связанная с будущей специальностью.

В целом, как говорил заместитель министра образования, проведение олимпиад разных уровней - это наиболее эффективный и наименее дорогостоящий путь повышения квалификации преподавателя.

УДК 378.1:63

Роль гуманитарного образования в формировании экологического сознания специалиста сельского хозяйства

Янч В.В., Лялькин В.О., *Витебская государственная академия ветеринарной медицины*

В системе образования Республики Беларусь в 90-х годах сформировался подход, в рамках которого признается необходимость формирования экологической культуры специалистов самых разных отраслей народного хозяйства. Это обусловлено как общим состоянием окружающей среды в самых разных регионах земного шара, так и сложившейся после катастрофы на Чернобыльской АЭС социально-экологической ситуацией в нашей стране. Сегодня стало очевидным, что без активной деятельности общества по сохранению и восстановлению природной среды невозможно радикальное улучшение состояния биосферы.

В академии экологизация образования осуществляется на двух уровнях: с одной стороны, экологические знания прививаются на специальных кафедрах, с другой - через преподавание гуманитарных дисциплин. На кафедре зоологии, например, читается курс по экологии сельского хозяйства, в рамках отдельных дисциплин затрагиваются различные аспекты природоохранной проблематики.

Специальное экологическое образование на базе естественных дисциплин дает студентам знания конкретного характера о процессах, протекающих в биосфере, о возможном воздействии хозяйственной деятельности на природу. Это положительная сторона специаль-

ного экологического образования. Вместе с тем, оно не является самодостаточным, т.к. является в некотором смысле узким и фрагментарным. Этот недостаток помогает преодолеть общее экологическое образование, осуществляющееся в рамках изучения таких дисциплин как философия и культурология. Они способствуют выработке целостного, комплексного понимания экологических проблем.

Диалектический анализ современной экологической ситуации способствует осознанию того факта, что в тесном и взаимосвязанном мире последствия необдуманных действий по отношению к природе могут иметь необратимый, катастрофический характер. Экологические знания, приобретаемые на занятиях по философии, по своей сути, оказывают воздействие на мировоззрение молодых людей, формирование нравственной культуры личности, а следовательно, на особенности ее отношения к другим людям и окружающей среде. При этом следует иметь в виду, что экологическое сознание лишь в том случае станет регулятором хозяйственной деятельности человека, если будет пронизывать не только мыслительную, но и эмоциональную сферу его психики. В этой ситуации научные знания будут восприняты как личная убежденность в необходимости действовать в соответствии с требованиями экологического императива.

Преодоление экологических противоречий возможно на сознательной основе через разработку комплексной системы экологического образования и воспитания, лишь в этом случае возможна выработка экологически обоснованной стратегии природопользования.

Осуществление столь сложной и ответственной задачи предполагает разработку целостной системы экологического воспитания и образования. В эту систему должны быть включены широкие слои населения, включая детей дошкольного возраста. Особый же акцент должен быть сделан на формировании экологического сознания будущих профессионалов, в условиях академии ветеринарной медицины — это формирование экологического сознания ветеринарных врачей и зооинженеров.

Проблема формирования экологической культуры будущего специалиста сельского хозяйства на сегодняшний день является одной из наиболее острых.